

Библиотека – территория семейного чтения: из опыта работы библиотек Аксайского района

*Феофанова Елена Александровна,
заведующий Центральным детским отделом им. А. П. Гайдара
МБУК Аксайского района «Межпоселенческая центральная
библиотека им. М. Шолохова»*

Взаимодействие семьи и библиотеки – эффективный путь приобщения ребёнка к чтению. Библиотеки Аксайского района стремятся помочь семье вырастить ребёнка вдумчивым читателем, воспитывать с помощью книги, дать семьям то объединяющее начало, которое заложено в чтении, подчеркивая значимость книжной мудрости.

Для юных читателей были оформлены книжные выставки, прошли акции, мероприятия разного формата направленные на укрепление традиций семейного чтения: «Дружим с книгой всей семьей» литературное ассорти, «Семейное чтение сближает поколение» акция, «Будет в семье лад, коли книге рад! литературный праздник, «Как это здорово, читать!» час семейных традиций и другие.

Библиотекари проводили опросы «Что читает моя семья?», обзоры «Читаем всей семьей», «Мир чтения моей семьи», рекомендовали книги для чтения в кругу семьи и т.д.

В 2024 году библиотеки подключились к работе в рамках районного проекта «Мы живем на красивой планете Семья», основой которого являются мероприятия запланированные специалистами городских и сельских отделов МЦБ на 2024 год. В мае месяце была запущена районная акция «Семья и книга: объединенные чтением».

В Центральной детской библиотеке им. А. Гайдара несколько лет действует семейный клуб «Я читаю, я расту», организованный с целью вовлечения родителей в решение проблем детского чтения, создания активной познавательной среды для ребенка. Заседания клуба проходят одно воскресенье в месяц. Одними из интересных мероприятий были «Из сказки в сказку» литературный квест, «Чтение с приключениями», игра-путешествие, «Поздравляем Чуковского» литературный бенефис «Добрые книги о главном» час доброты и многие другие. Ребята и родители были участниками литературного праздника «Всей семьей откроем книгу» к открытию Недели детской книги и музыки.

Благодаря активным мамам был записан видео – ролик «Библиотека + семья», где родители наших постоянных читателей искренне делились своей интересными читательскими историями и рекомендовали другим семьям сделать библиотеку и книгу частью своей жизни. Ролик размещен на нашем сайте. Слова родителей о библиотеке – лучшая рецензия нашей работы.

Читающие семьи с удовольствием делятся домашней библиотекой, приносят в дар книги, обмениваются книгами между собой. Участники клуба являются активными участниками всех мероприятий, принимают участие в областных литературно творческих краеведческих конкурсах.

В Год семьи продолжилась работа с детьми дошкольного возраста и их родителями.

В Центральном детском отдел им. А. Гайдар была проведена семейная экскурсия выходного дня «Дом, где живут книги». Познакомиться с библиотекой пришли воспитанники детского сада «Калинка» и их родители. Библиотекари познакомили детей и их родителей с книгами для дошкольников, рассказали о правильном обращении с ними, а заключение была проведена игровая программа «Книжная карусель».

В модельном городском отделе им. А. Пушкина На день открытых дверей «Дом друзей библиотека» мамы и папы с детьми совершили экскурсию по библиотеке, с правилами поведения в библиотеке и правилами обращения с книгой, Городская

модельная библиотека пригласила гостей побывать в Библиотечной стране русского фольклора. Сразились в конкурсе викторине «Сказка, я тебя знаю».

Ценностью таких мероприятий является то, что дети и родители совместно знакомятся с библиотекой и в этот же день записывают ребенка в библиотеку.

Читающие семьи с удовольствием принимают участие и в традиционных мероприятиях библиотеки. Среди них – открытие Недели детской книги «С книгой мир добрей и ярче», «Всей семьей откроем книгу», в рамках Всероссийской акции «Библиосумерки», «Аксайское лето под книжным зонтиком» к Международному дню защиты детей и др. праздник

Сотрудники Центрального детского отдела им. А. Гайдара организовали и провели праздник – встречу «Почитай мне, мама книжку» он был посвящен подведению итогов районного конкурса «Читающая мама – Читающий ребенок – Читающий Аксайский район», который проходил в библиотеках Аксайского района.

Конкурс состоял из 4х номинаций «Наша любимая книга» «Увлечение моей семьи», «Читаем вместе с мамой», «Мама, книга, я – лучшие друзья». Цель конкурса – возрождение и сохранение традиций материнского чтения, повышение статуса семейного чтения.

В 2022 году ко Дню семьи, любви и верности в библиотеках Аксайского района чествовали читающие семьи. Библиотечными специалистами был собран материал о лучших читающих семьях района. На сайте библиотеки и в соцсетях были опубликованы представления каждой семьи и фото-челлендж «Моя семья - счастливые моменты».

В 2023 году в выставочном зале Межпоселенческой центральной библиотеки им. М.А. Шолохова в рамках районного цикла мероприятий «Всем, кто верит, любит и ждет», приуроченного ко Дню семьи, любви и верности, прошло чествование победителей и участников творческого конкурса «Рассказать хочу вам я, как живет моя семья». Конкурс был организован и проведен сотрудниками отдела литературы по искусству библиотеки им. М.А. Шолохова. Было представлено более 100 творческих работ, среди которых рассказы-эссе о своих семьях, видеоролики в номинации «Счастливые моменты», а также панно, рисунки и поделки. Победителям и участникам конкурса были вручены сертификаты, подарки и сувениры.

Все библиотеки активно участвуют в Международном дне семьи. Приняли участие в акции «Семейное чтение сближает поколение». Библиотекари рассказали участникам акции о важности семейного чтения, о роли чтения в семейном воспитании, а также дала несколько советов, как привить детям любовь к книге. В ходе акции взрослые читатели рассказали о своих любимых книгах детства, а представители молодого поколения рассказывали о своих предпочтениях. Были проведены обзор книг о семейной привычке, собираться вместе и читать в кругу семьи.

В 2024 году Центральный детский отдел им. А. Гайдара провел праздник «Возьмем книгу в круг семьи».

Библиотекари Центральной детской библиотеки им. А. Гайдара в течение нескольких лет работают с детьми и родителями из городской общественной организации «Доброе сердце». Для ребят проводились мероприятия, способствующих их адаптации в обществе, развитию творческих способностей. На младшем и старшем абонементов записаны родители и дети 10 семей.

Сотрудники библиотеки помогают подобрать книги с яркими иллюстрациями и крупным шрифтом, проводят минутки громкого чтения, мини – викторины, загадки с сюрпризами, чтобы заинтересовать детей книгой. На младшем абонементе оформлена выставка «Читаем у семейной лампы», где представлены книги, детская периодика, дополняют выставку игрушки, рисунки, игры, наборы для рисования.

Для родителей особенных детей были подготовлены информационные буклеты: «Нескучные выходные», «Для вас, папы и мамы», «Как устроить праздник» где взрослые могут прочитать информацию о художественной литературе для семейного чтения,

познакомиться с изданиями по проведению семейного отдыха. Также родители слабовидящих детей берут на дом аудиокниги, чтобы дети ребята прослушивали детские повести и сказки.

21 февраля 2024 года в Международный День русского языка, в МЦБ им. Шолохова состоялся поэтический семейный марафон «Когда оживают строки», участниками которого стали читатели отдела, состоящие в Районной общественной организации родителей, воспитывающих детей инвалидов РООРДИ «Мы вместе» и участники библиотечного клуба «Вдохновение». Все желающие смогли прочесть свои любимые лирические произведения. Прозвучали стихотворения собственного сочинения, также известных авторов. Читали стихи дети и мамы, все вместе исполняли песни. Поэтическая встреча прошла в дружеской семейной атмосфере.

Коллектив детского отдела им. А. Гайдара принимал участие в выездных мероприятиях в Большелогский социальный центр помощи взрослым и детям. Библиотекари приняли участие в «Ярмарке семейных традиций» С семьями, где дети находятся под опекой, где сотрудники провели литературную карусель «Если есть семья - значит счастлив я!».

В 2023 году сотрудники Центральной детской библиотеки им. А. П. Гайдара приняли участие в Летней выездной школе для замещенных семей в Большелогском центре помощи детям и семье. Была проведена литературно - игровая программа «В гости к книге».

Задача библиотек в том, чтобы чтение с самого раннего возраста стало любимым семейным времяпровождением. Достигнуть этого возможно только в тесном сотрудничестве библиотеки и семьи.